

# 跨国夫妻诉离婚 智慧庭审“云上办”

本报记者 王军豪 本报通讯员 杨昭

“这起案件的当事人，一方在国内，一方在国外，我们通过‘云庭审’的方式审理，既节省了当事人的时间，降低了经济成本，也节约了司法资源。”6月27日，东昌府区人民法院法官孙锐说。

孙锐说的，是不久前他审理的一桩跨国离婚案。多年前，小赵与土耳其籍的小D自由恋爱，后两人在国内登记结婚，并生育两子。时间长了，生活习惯、性格、观念等方面的种种不同让两人的婚姻充满了矛盾，尤其是在哪个国家居住成为两人无法解决的实际问题。后来，小D带着次子离开中国，去了美国发展。但小赵不愿离开故土，坚持留在国内发展。因为疫情原因，小D这三年也一直未回中国，曾经相爱的两人成了陌

路人。由于两人谁也不让步，小赵便在东昌府区人民法院提起了离婚诉讼。

孙锐说，收到案件后，他们发现事情的难度远远超过想象。“工作人员按规定先电子送达法律文书，但被告的电话号码不符合要求，无法送达。给被告邮寄起诉状等相关法律文书，得知被告的地址是在美国的一个州后，快递人员表示邮寄很困难，需要很长的时间，甚至未必能够送到。”孙锐介绍。

考虑到案件的审限周期问题，工作人员询问小赵是否知晓小D的其他联系方式，小赵称可通过微信联系到被告，工作人员随即加了小D的微信。小D能比较熟练地使用英语和土耳其语，但只会一些简单的中文。东昌府区人民法院的工作人员克服13个小时的时差，在非工作时间利用翻译

软件与小D进行了简单沟通，向小D送达了开庭传票、起诉状副本等，由此快速完成了送达工作，极大地缩短了办案周期。与工作人员沟通时，小D表示不能回到中国处理离婚案件，希望法院能帮忙解决这一难题，尽快得到判决。

因为小D的手机号码是外国号码，小D也不会下载操作庭审软件，这种情形下无法通过互联网开庭，怎么办？“经过与双方当事人协商，我们决定利用现场和微信视频相结合的方式审理这起案件。”孙锐说。

开庭当天，东昌府区人民法院家事审判庭里，小赵及其代理律师端坐在一边。打开微信视频，小D出场了，专业的口语翻译人员为其同步翻译。在办案法官及翻译人员的指导下，当事人及其委

托诉讼代理人顺利完成了身份核对、举证质证等庭审程序。通过调解，双方对离婚及两个孩子的抚养问题均达成协议，整个过程紧张而有序，不到一个小时的时间就完成了。

庭审结束后，东昌府区人民法院根据双方达成的调解协议迅速出具了判决书，至此，这起案件画上了句号。双方当事人都对工作人员的工作表示满意，称解决了孩子在国外上学、福利等大问题。

在这起案件的审理中，东昌府区人民法院工作人员克服语言、地域、庭审模式等障碍，为当事人提供了普惠均等、专业优质、便捷高效、智能精准的司法服务，提升了涉外审判的公信力和国际影响力。

## 我市创新方式服务青少年心理健康

本报讯(记者 李政哲)“团市委聚焦品牌建设，创新服务青少年心理健康的方式方法，积极为青少年健康成长保驾护航。”6月27日，在市政府新闻办召开的“向阳成长 护航行动”主题系列新闻发布会(第二场)上，共青团聊城市委副书记付亮说。

今年以来，团市委联合市教体局、市第四人民医院共同打造了“向阳成长”青少年心理健康护航直播品牌，每周五晚7

点至8点邀请专业心理咨询师做客直播间，让专家走到屏幕前，以案例讲解、普遍问题集中解答、直播连线等方式，推动心理健康知识普及，对青少年及家长面临的心理困惑进行疏导。4月份至今，累计直播10期，近2万名青少年或家长线上观看。

同时，团市委持续提升12355青少年服务台工作品牌，主要通过网络及热线开展服务。此外，团市委还积极整合资

源，壮大团属青年社会组织工作力量，推动其规范管理、扩大覆盖面、服务社会。持续引导青年社会组织、青年兴趣社团、“青鸟计划”大学生志愿者等积极参与青春社区创建、社会青春行动等基层社会治理工作，开展走访、帮扶等丰富多彩的公益活动；着力加强“青年之家”、青少年文化宫等阵地建设，邀请心理咨询师、资深社会工作者等开展心理辅导讲座等活动，普及心理健康知识。

### 12355 青少年服务台 助力青少年健康成长

本报讯(记者 李政哲)“我们建设了12355青少年服务台，为青少年提供心理疏导、法律援助和维权投诉三个方面的服务，今年以来累计接听各类热线270余个，均进行了妥善引导或处理。”6月27日，在市政府新闻办召开的“向阳成长 护航行动”主题系列新闻发布会(第二场)上，共青团聊城市委副书记付亮介绍。

团市委建设的12355青少年服务台对于一些情况轻微、当场能够解答的问题，当场进行回复。对于一些比较严重或者比较紧急的情况，团市委同合作单位建立了线上联动机制，随时进行沟通，共同制定解答方案，并跟踪办理。

在维权投诉方面，团市委还根据青少年反馈的问题，按照地域、职责等情况，联动各级团组织、相关单位、部门，共同拿出最佳方案，跟踪办理，为青少年健康成长保驾护航。

## 东昌府区多举措缓解青少年“看护难”

本报讯(记者 李政哲)“东昌府区积极推动‘希望小屋’‘牵手关爱行动’‘小粉笔’假期公益课堂等项目，用心用情缓解青少年‘看护难’。”6月27日，在市政府新闻办召开的“向阳成长 护航行动”主题系列新闻发布会(第二场)上，共青团东昌府区委书记齐亚芳介绍。

团区委持续募集资金、整合社会资源，实施“希望小屋”项目，旨在改善困境家庭生活环境和居住环境，同时为困境儿童配备志愿者进行长期帮扶。目

前，全区建有“希望小屋”300个，帮扶困境儿童310名。

同时，东昌府区依托“青鸟计划”返乡大学生社会实践活动，开办“小粉笔”假期公益课堂，免费提供科普文艺、体育健身、安全教育、心灵关爱、课业辅导等内容的托管服务。2022年，共招募200余名志愿者，开办“小粉笔”假期公益课堂27处，服务学龄青少年700余人。今年，团区委将继续扩大公益课堂的覆盖范围，依托新时代文明实践站、红旗驿站、

青年之家等实体化阵地，就地就近开展形式多样的课堂活动。

此外，团区委还联合社会组织，针对“希望小屋”困境儿童开展常态化志愿服务工作，重点关注孩子心理健康及习惯养成，通过开展“小角落里的‘大梦想’”“暖冬行动”“传承红色基因”“青春护航行动”等一系列活动，帮助困境儿童实现由“小屋焕新”到“精神焕彩”的转变。



6月27日，东阿县洛神湖国家湿地公园，一名家长带着孩子休闲乘凉。

炎炎夏日，不少市民外出游玩更加倾向于树木茂盛、水域广阔的场所，洛神湖国家湿地公园成为附近居民的避暑胜地。

本报记者 赵琦 摄

